

## **JEGYZŐKÖNYV**

Készült Apátfalva Község Önkormányzata Képviselő-testülete által 2022. május 12-én 15 óra 30 perckor az Apátfalvi Közös Önkormányzati Hivatal Házasságkötő Termében megtartott rendkívüli nyílt ülés jegyzőkönyvéből.

**Jelen vannak:** Szekeres Ferenc polgármester  
Kiszely János Pálné alpolgármester, Antal Sarolta, Antalné Biró Rita,  
Herczegné Jáksó Anita és Nándori Gábor települési képviselők

**Tanácskozási joggal meghívott:**

dr. Szénási Hanna jegyző

**Lakossági érdeklődő:**

Antal József

**Szekeres Ferenc polgármester:** Tisztelettel köszöntöm Apátfalva Község Önkormányzata Képviselő-testületének tagjait a mai rendkívüli testületi ülésünkön. Külön Köszöntöm Lázár János Miniszter Urat. Megállapítom, hogy a 7 fős testületből jelen van 6 fő, az ülés határozatképes és azt megnyitom.

A meghívóban szereplő napirendi pontokhoz módosító javaslat van-e?

Megállapítom, hogy nincs.

Kérem a képviselő-testület tagjait, hogy aki a mai ülésünk napirendjét elfogadja, kézfeltartással szavazzon!

Megállapítom, hogy a képviselő-testület 6 igen szavazattal, ellenszavazattal és tartózkodás nélkül a mai ülés napirendjét elfogadta és az alábbi határozatot hozta:

**8Apátfalva Község Önkormányzata Képviselő-testülete 84/2022.(05.12.) Kt. h.**

**Tárgy:** A 2022. május 12-i rendkívüli képviselő-testületi ülés napirendi pontjának elfogadása

### **HATÁROZAT**

Apátfalva Község Önkormányzata Képviselő-testülete a meghívóban kiközölt napirendi pontot változtatás nélkül fogadta el.

**Határidő:** azonnal

**Felelős:** Szekeres Ferenc polgármester

**A határozatról értesítést kap:**

- 1.) Szekeres Ferenc polgármester
- 2.) dr. Szénási Hanna jegyző
- 3.) Irattár

*(A meghívó a jegyzőkönyv 1. melléklete!)*

## **I. NAPIRENDI PONT**

**Konzultáció Lázár János országgyűlési képviselő és Apátfalva Község Önkormányzata Képviselő-testülete között az elkövetkezendő időszak feladatairól, pályázatairól**

**Előadó: Szekeres Ferenc polgármester**

**Szekeres Ferenc polgármester:** Először is gratulálni szeretnék a választási sikerhez. Azt gondolom, hogy az egész választókerületben elsőprő sikert aratott Képviselő Úr! Apátfalván is magas részvétel mellett, 64 % -kal győzött. Gratulálunk, a munkához pedig sok sikert és jó egészséget kívánunk! Először egy áttekintés következne a 2018-2022-es időszakról. Én azt gondolom, hogy ez az időszak nagyon sikeres volt, hiszen 2014-ben kezdtük meg a munkát, Miniszter Úr támogatott minket folyamatosan. Rengeteg fejlesztésünk volt, köszönet érte a Kormánynak és Miniszter Úrnak! Először is megépült Magyarcsanáddal konzorciumban a külterületi út, amely 117 milliós beruházás volt, illetve kültéri kondiparkot tudtunk több mint 9 millió forint értékben kialakítani, az I. világháborús emlékművet tudtuk felújítani, amely nagyon rossz állapotban volt, ez több mint 4,5 millió forintos beruházás volt. Ami a lakóknak nagyon nagy segítség volt és nemcsak Apátfalván, hanem Magyarcsanádon és Nagylakon is, hogy átadásra került az M43-as gyorsforgalminak a nagylaki elkerülő szakasza. Ez több mint hárommilliárd forintos beruházás volt. Ha ezt kiszámolnánk, csak Apátfalva lakosaira vetítve minden apátfalvi lakos több mint 600.000,-Ft-ban részesült ebből a beruházásból. Befejeződött az önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése, ez 180 milliós beruházás volt. Ebből meg tudott újulni a három óvodánk, a sportpálya öltözője és a polgármesteri hivatal, illetve a házi orvosainknak is tudtunk a Tisza és Maros vidéke jövőjéért egyesület jóvoltából több mint 7 millió forint értékben orvosi eszközöket vásárolni. A fogorvoshoz Panoráma röntgent tudtunk vásárolni több mint 5 millió forint értékben. Mint minden évben, a Start mintaprogramunk el tudott indulni. Ez a 2019-es időszak volt. 2020-ban szintén indult a Startmunka, ami nekünk azért fontos, hiszen elég magas létszámmal fogtunk neki ennek a programnak és a mintaprogram sikeressége bizonyítja, hogy nagyon sokan el tudtak helyezkedni a versenyszférában és jelen pillanatban már csak 80 fő közfoglalkoztatottunk van, amely az előző években 130-150 fő is volt. Ebben az évben sikerült 40 millió forintból az óvoda főzőkonyháját felújítani, majd a mini bölcsődének is korszerű világítást adni. Az EFOP pályázat lehetőséget nyújtott 12 nyári tábor indítására. Én azt gondolom, hogy ezzel nagyon nagy terhet vettünk le a szülők válláról, hiszen ezek a táborok ingyenesek voltak, ahol a gyerekek napi háromszori étkezésben részesültek és nagyon sok programon, kiránduláson vehettek részt. A visszajelzésekben is jól látszott, hogy ennek nagyon örültek. 3 millió forintból megújultak a játszótereink, mindhárom játszótérre 1-1 millió forintot tudtunk költeni. 15 millió forint összegben járdák épültek a Dózsa György utcán, illetve az újfaluban. Ami még nagyon fontos beruházás volt ebben az évben, Magyar Falu keretében a közútnak sikerült 24 millió forintból a Kereszt utcát teljesen megújítani. A homokkitermelőtől Csanádpalota felé közlekedő teherautók eléggé tönkretették ezt az utat. Ennek a felújítását már nagyon várták az ott lakók. A 2021-es évünk is nagyon sikeres volt. Minden évben el tudtuk indítani a Start munkát. Ki tudtuk cserélni a kövzilágítási lámpáinkat, 840 fényforrást cseréltünk ki. Az önkormányzatunknak ez nem került pénzébe, a szakaszhibák lecsökkentek, van olyan, hogy hónapokig nincs is hibabejelentés. Illegális hulladéklerakót is sikerült megszüntetnünk 2.940 e forint értékben, mind a település, mint pedig a településen kívül. A

közös önkormányzati hivatal fejlesztésére is tudtunk több mint 26 millió forintot fordítani. Ebből elvégeztük a tetőcserét, az épületkorszerűsítést. A Magyar Falu Program keretében sikerült közterület karbantartást segítő eszközöket is beszerezni, több mint 8 millió forint értékben. Tudtunk traktort, pótkocsit, talajmarót és tárcsát is vásárolni, ami azóta is nagyon jól üzemelnek, jól működnek. 12 millió forintból fejlesztettük a polgármesteri hivatal infokommunikációs és telekommunikációs hálózatát. A Magyar Falu Program Keretében ismét sikerült több mint 9 millió forint összegért egy Renault Master kisteherautót beszereznünk, ami nagyon nagy segítség a településünkön. 1,5 millió forint összegben felelős állattartás címen tudtunk Magyar Falu Keretén belül pályázni. Itt a kóborkutyák, macskák ivartalanítására, oltására fordítottuk a pályázatot. Ebben az évben EFOP pályázat segítségével több mint 12 millió forintot tudtunk 18 táborra fordítani. A szülők nagyon örültek annak, hogy nyári tábor keretében az 5-6, 7-8 osztályosokat három napos kirándulásra tudtuk elvinni Hollókőre, Visegrádra, Tiszatóra. Az összes költséget finanszírozta a pályázat. Jó lenne, ha az elkövetkezendő időszakban is lenne ilyen lehetőség. Nagyon nagy költséget vett le a családkról. Olyan család gyermekei is el tudtak menni kirándulni, akinek nem lett volna lehetősége. Elérkeztünk a 2022-es évhez. Sikerült újra elindítani a Start mintaprogramot 80 fővel. A járdaprogramot nemrég fejeztük be, ez egy 20 millió forintos beruházás volt, illetve a termelőpiacunk utolsó simítása folyik. Ez egy 2015-ben megálmodott, 2017-ben nyert és 2022-ben megvalósított beruházás. Bízom benne, hogy minél hamarabb átadásra kerül a piac is. A Magyar Falu Program keretében sikeresen pályáztunk, 28 millió forintot nyertünk három út aszfaltozására. A kivitelező a Délút Kft., a szerződést megkötöttük, a kivitelezés hamarosan elkezdődik. 300 milliót nyertünk belterületi csapadékvíz elvezetésre és azt gondolom, hogy ennek az építése is hamarosan elkezdődhet. Április hónapban ismételten sikeres volt két pályázatunk. A Magyar Falu Program keretében 45 milliós pályázatot fogadtak el. Ebből 3 utcát tudunk leaszfaltozni, illetve a másik sikeres pályázatunk, ami egy Belügyminisztériumi pályázat, járdák felújítására 20 milliót nyertünk. Vannak folyamatban lévő ügyeink is. Még januárban nyújtottuk be TOP Plusz pályázat keretében az önkormányzati épületek energetikai korszerűsítésére 288 millió forintot. Ebből az összegből az apátfalvi kultúrház energetikai korszerűsítése valósulna meg. Szigetelés, nyílászáró cserék, tető azbeszt mentesítése, fűtéskorszerűsítés, illetve napelemes rendszer kiépítése történne meg. Az első kiértékelések márciusban megkezdődtek. A megyével folyamatosan egyeztetünk, azt mondták, hogy folyamatosan várható ezeknek az eredményeknek a közzlése, hiszen ez a 288 milliós pályázatnál a tervezési költség még nincs finanszírozva úgymond. A pályázatból szeretnénk ezt is finanszírozni. Izgatottan várjuk, hogy mikor fogják elbírálni, illetve 200 millió forint összegben van benyújtva pályázatunk gazdaságegyenlőtlenség csökkentés érdekében a központi konyhának a kialakítására. A pályázat már három szűrőn átment, most a döntés előkészítés van. Bízunk benne, hogy ez a pályázatunk is sikeres lesz. Azt gondolom, hogy a központi konyhára is nagy szükség van. Ez az iskola konyha lenne és a szociális étkezést is itt tudnánk megvalósítani. Utolsó simítások vannak a TOP Pluszon belül, a belterületi utak fejlesztése utépítésre, 130 millió forint összegben 8 utca van beadva. A jövőhét folyamán ez a pályázat benyújtásra kerül. Nyújtottunk be rendkívüli települési támogatásra is pályázatot. Magyar Falu Program keretében az Apátfalváért Alapítvány pályázatot nyújtott be 2 millió forintra és ebből támogatta a tavalyi évben is a falunapot és a gasztronómiai fesztivált is. Több elképzelésünk is van a jövőre nézve. A gazdasági program szerint dolgozunk. A képviselő-testülettel már többször beszéltünk arról, hogy jó lenne egy tanuszoda kialakítása. Az elmúlt években a Maros folyóba és a bánya tóba többen belefulladtak. A makói fürdő túlterheltsége miatt nem tudják az úszás oktatást olyan szinten elvégezni, ami elvárható lenne. A Maros folyó rendkívül veszélyes, nagyon sok kenu túrát szervezünk. Ami még nagyon fontos az önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése további pályázatok kapcsán. Az egészségház feletti önkormányzati lakásoknak a felújítása lenne, a szociális alapszolgáltatási

központ, ami az öregek nappali ellátását is végzi, illetve a kisebbségi ház felújítása, a SEFO és a rendőrség épületeinek felújítása, amely nagyon rossz állapotban van. Amit még fontosnak tartunk a belterületi utak további fejlesztése. Ezzel a pályázattal, amit idén benyújtunk a TOP Pluszban, illetve amik eddig nyertek, megvalósítás alatt van, az is 200 millió forint körül van. Egy pár utca marad csak, ami földes marad a településen. Az utcák háromnegyed része ezekkel a pályázatokkal leaszfaltozásra kerül.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:**

Tisztelt Polgármester Úr, Tisztelt Képviselő-testület!

Először is köszönöm a lehetőséget a találkozásra és elnézést kérek a késésért. Az a tervem, hogy a következő két hétben, ahogyan a munkám engedi, szeretnék találkozni minden polgármesterrel, képviselő-testülettel, van, akikkel már találkoztam is. A találkozó után azt szoktam megkérdezni, hogy különös tekintettel arra, hogy mégiscsak covid után vagyunk, aminek vannak gazdasági és társadalompolitikai következményei, különös tekintettel arra, hogy egy elhúzódó és súlyos háború árnyékában éljük a hétköznapjainkat, háborús veszélyben, aminek szintén vannak gazdasági és társadalmi következményei mi lehet az a néhány dolog, ami a józan takarékoság szempontjára is tekintettel és a falu lakosságának érdekeire is figyelemmel 2022-2023-2024 évben kiemelten fontos lehet. Azt szoktam kérni a képviselő-testületektől a beszélgetés végén készüljön egy összegzés, amit én június elején kapjak meg, amiben a 2022-2023-2024-es konkrét elképzelések, tervek vagy célkitűzések szerepelnek, annak függvényében nyilván, hogy a helyiekben mi az érdeke. Én azért javaslom, hogy a munkánkat két időszakra osszuk, mert 2024-ig van ez a polgármester és a képviselő-testület. Nyilván lesz egy helyhatósági választás, aminek előre nem tudjuk az eredményeit, 2024. végére lehet egy olyan tervet elkészíteni arra vonatkozóan, ami van, hiszen gazdasági program alapján dolgozik a testület, hogy az akkori képviselő-testületnek mi lesz az aktuális tennivalója. A helyzet is nagyon gyorsan változik a világban. Azt gondolom, hogy azokat a tennivalókat kell számba venni, amik rövid távon meghatározzák az itt élők életét, amik valóban fontosak. Én azt gondolom, hogy azokat a beruházásokat, amelyeknek nincs direkt és közvetlen társadalmi vagy gazdasági haszna – a társadalmi haszon nyilván az, hogy szükség van egy új bölcsődére, társadalmi haszon az, hogy meg kell oldani egy konyha ügyét, mert a közétkeztetés nincs elrendezve. Gazdasági haszon az, ha az önkormányzat költségvetésében nagyon magas a dologi jellegű kiadás, például az energiaár és ezt csökkenteni kell. Az energiahatékonyság nyilván prioritást élvez egy szobor állításával szemben, ami várhat adott esetben. Szeretném, ha időrendbe is lenne sorolva a beruházási terv és téma szerint is lenne sorolva, hogy mi jelent valódi fontosságot, mire fókuszáljunk. A polgármesterek és a képviselő-testület azt is meg szokták kérdezni, hogy mi az, amit én mindenképpen javaslok. Én úgy gondolom, hogy nem lehet figyelmen kívül hagyni az inflációt és az energia áremelést. Miután a rezsicsökkentés nem védi az önkormányzatokat, ezért óriási a kitétség az energiába. Aki ráadásul új intézményrendszert hozott létre, mint mondjuk egy új sportcsarnok, annak fizetni kell az energia költségét akár kétszeres-háromszoros-négyszeres emelkedések után is. A fenntarthatóság szempontjából nagyon fontosnak gondolom két okból, részben arra kell törekedni, hogy amit eddig megépítettek azt fenntartható, kifizethető legyen a működése. A működés jelenti a gázszámlát, villanyszámlát és az ott dolgozó emberek bérét, épület karbantartását. Másrészt pedig a fenntarthatóság jelenti azt is, hogy amikor egy beruházást terveznek a jövőre nézve, vagy terveztek, akkor ezeket a számításokat szerintem a jövőben sokkal alaposabban kell elvégezni. Tehát ma arra még mindig könnyebb pénzt szerezni, hogy az ember megépítsen valamit, mint arra, hogy utána azt fenntartsa. Tehát nem a megépítés jelent valójában nehézséget, hanem az azt követő fenntartás jelent kihívást mindenki számára. Ennek megfontolását feltétlenül alaposan javaslom, sőt munkamódszerbe is kell iktatni szerintem országosan is, hogy amikor épít egy

önkormányzat, vagy tervez az önkormányzat, akkor a tervhez a fenntarthatóság kérdése nagyon nagy mértékben járuljon hozzá. Tehát a képviselő-testületnek tudni kell azt, hogy egy építkezés, egy felújított művelődési ház az milyen havi költséget jelent emberre, eszközre, létszámra, energiára lebontva és az energetikai beruházás mondjuk milyen megtakarítást jelent. Sajnos néhány ezer forintokból kell összeszedni nagyobb összeget, ami egy későbbi költségvetésbe jól jön, hiszen ha igazak azok a feltételezések, hogy gazdasági recesszió előtt állunk egész Európában, vagy igaz az a feltételezés, hogy az infláció az élelmiszerárak tekintetében 20-30 % is lehet, akadhatnak majd Apátfalván olyan emberek, akik szociális támogatásra szorulnak és sok-sok imponáló és tetsző fejlesztés mellett, vissza kell térni a szociális segélyezésre. Lehet, hogy az önkormányzat kasszájában újra nagyobb összeggel kell készülni arra, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű apátfalvi polgártársak nemcsak a kormányhivatalhoz, hanem az önkormányzathoz is fordulni fognak segélyért és muszáj is lesz nekik adni, mert átmenetileg vagy annyira megdrágul az élet, hogy a nyugdíjuktól, vagy a fizetésükből nem boldogulnak. Előfordulhat. Vagy elveszítik a munkahelyüket átmenetileg, ami miatt pedig kiegészítő segítségre és támogatásra szorulnak. Azt állítják, hogy ha Németországban például az Orosz gázt azonnal elzárják, akkor 500.000 munkahely szűnik meg egyik pillanatról a másikra. Tehát az európai kiettség a háborúval óriási és a háború következményei begyűrűznek gazdasági értelemben elsősorban. Az új energetikai világ, amely nyilván Orosz gáz nélkül, Orosz olaj nélkül tervez, annak a költségeit nekünk európai állampolgároknak kell megfizetnie és nagyon nagy költsége van, mert az európai áram, az európai gáz és az európai olaj sokkal drágább. Ennek nyilvánvaló mindenki fizetni fogja az árát, ha mást nem a szállítás költségein növelnek, vagy az előállítás költségén, amik az élelmiszerárban jelentkeznek. Lehet, hogy a Kormány tud abban segíteni, hogy az emberek otthon kevesebb gázszámlát és villanyszámlát fizessenek, de azt, hogy az élelmiszerárak felmenjenek, kivédeni teljes egészében nem lehet, mert ha egyébként minden alapanyagának az ára brutálisan felmegy. Ha gázból állítanak elő mütrágyát és annak ötszörösére megy fel az ára vagy tízszeresre, akkor a mütrágya tízszer annyi lesz, annak nyilván a búzában érvényesíti a hatását, az pedig azonnal kenyérárát jelent. A hódmezővásárhelyi pékek azt mondják 1.200,- Ft lesz nemsokára 1 kg kenyér. Ilyen alapanyag árak vannak! Amikor én polgármester lettem 200,-Ft volt egy kg kenyér adott esetben. Óriási nehézségekkel állhatunk szemben. Nem feltétlenül biztos, hogy ez így lesz, de attól félek, hogy a világ ebbe az irányba halad. Minden képviselő-testületnek azt szoktam javasolni, hogy az imponáló és szép fejlesztések mellett egy szociális kasszát, tartalékot mindenképpen tartson fenn. Nem vagyok biztos benne, hogy mindenki bírni fogja a tempót. Abban is biztos vagyok, hogy két-három éven belül újra beindul a gazdasági növekedés és ebből a gödörből, ami a háború juttatott bennünket, ebből ki fogunk majd lábalni.

Ami a fejlesztéseket illeti, én szeretnék gratulálni az eddig végzett nagyszerű munkához. A képviselő-testület és a polgármester úr is jól dolgozott. A közös munkának meg lett a jutalma és a gyümölcse. Amikor én azt mondtam a lakossági fórumon, hogy az apátfalviak döntő mértékben csak a FIDESZ-es Kormányra számíthattak, azt továbbra is tartom. Nem hiszem, hogy van másik politikai erő, akit érdekelne, hogy Apátfalván mi van, vagy az apátfalviakkal mi van. Én is nagyon számítottam a választáson az apátfalviak szavazatára. Megnyugtathatok mindenkit, hogy ezt a bizalmat meg fogjuk szolgálni, és Ők is számíthatnak a Mi támogatásunkra. 62,29 %-os volt a részvétel, ami magasnak számít. A közel kétharmados támogatottsági arány, amit megkaptam, az szintén meggyőző. Erre a választásra nem lehet azt mondani, hogy ez nem volt legitim, vagy nem volt demokratikus. Én nagyon lényegesnek tartom a következő időszakban az Apátfalvához hasonló vagy Apátfalva típusú települések támogatását, így ennek a községnek a fejlődését is és ezeknek a beszélgetéseknek, amiket a polgármesterekkel és képviselő-testületi tagokkal kezdeményezek a helyzet értékelésén túl, mégiscsak feladatunk, hogy számba vesszük azokat a fejlesztéseket, amiket szeretne a

település megvalósítani, miközben azt javaslom, hogy takarékosak legyünk. Amit eddig hallottam, az nagyon imponáló. Remélem még azt tudjuk pontosítani, hogy mi az, ami most fizikailag folyamatban van? Folyamatban lévő beruházásnak tekintjük azt, amiről döntés előtt állunk. Erről említettél Feri néhányat. Vannak olyanok is, amik most megvalósítás alatt állnak.

**Szekeres Ferenc polgármester:** Ami építés alatt van és a befejezés stádiumában van, az a piac. Most fejeződött be egy 20 millió forintos járdaprogram, illetve aszfaltozás fog kezdődni, ma írom alá a szerződést a kivitelezővel. Ez a 28 milliós beruházás.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Ez hány méter összesen?

**Szekeres Ferenc polgármester:** 600 méter

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Nincs 1 km, nem lehet 26 millióból felépíteni 1 km apátfalvi utcát? Elég drága dolog nem?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Igen, elég drága.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Minden utca mikor lesz aszfaltozva? Van sáros utca?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Igen van sáros utca. Ha azok az utcák, amelyeket a TOP-os pályázatba beletettünk és elkészülnek, akkor utána a lakott területen egy utca marad, a Kisköz utca, amely nincs aszfaltozva. Egy pár olyan utca marad még az ingatlanok fordított elhelyezkedése miatt, ahol csak kertek vannak, de a lakók ott járnak. Ilyen három utca van.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi van a TOP-os pályázatokkal? Mi az oka ennek a késedelemnek?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Most van a beadási határidő.

**Szél István Székkutas polgármestere, Csongrád-Csanád Megyei Közgyűlés tagja:** Most vannak a pályázatok beadásának határideje. Kettő beadási határidőt kitoltak.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi az oka a kitolásnak? A pénztelenség vagy a döntésképtelenség?

**Szél István Székkutas polgármestere, Csongrád-Csanád Megyei Közgyűlés tagja:** A második biztosan, hogy nem. Dönteni biztosan tudunk.

**Szekeres Ferenc polgármester:** Szerintem a tervezés miatt, mert a tervezők vannak leterhelve.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mekkora az a pályázat, vagy tender, amit meg tudna csinálni az Apátfalvi Önkormányzat?

**Szekeres Ferenc polgármester:** A Magyar Falu Program és a BM-es pályázatok.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Tehát ilyen energetikai pályázattal nem bírna az önkormányzat?

**dr. Szénási Hanna jegyző:** De bírnánk, csak jelenleg nincs műszaki ügyintézőnk, a pénzügy leterhelt a három önkormányzat miatt. Készítettünk már ilyen pályázatot, nyújtottunk is már be, de a közös hivatalon keresztül nem.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Alapvetően olyan pályázatot tudtok lebonyolítani, amihez speciális tudásra nincs szükség. Ha az bejön, akkor bonyolulttá válik a helyzet, mert külső segítséget kell keresni.

**dr. Szénási Hanna jegyző:** Igen.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** A pénzügyi elszámolás menne?

**dr. Szénási Hanna jegyző:** Az megy, ahhoz nem kell segítség.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi a fő cél?

**Szekeres Ferenc polgármester:** A legfontosabb az energetikai felújítások.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi kerülne a legtöbbe?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Ha uszodát építenénk.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Én ezt nem javaslom! Amire a Magyar Állam vállalkozik és amire a Magyar Államnak lehetősége van járasonként egy uszoda. Makón kell építeni, azt kell bővíteni, ahova elfér mindenki. Az uszodát engedd el Feri, mert csödbe fogja vinni ezt az önkormányzatot. Nem fogod tudni kifizetni a víz és villanyszámlát. Az energetikai korszerűsítést napelemet jelent?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Napelemet, nyílászáró cserét, szigetelést, fűtés korszerűsítést. Ebbe benne van a rendőrség is, az épület a miénk és itt van még a szociális és alapszolgáltatási intézet.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi a második?

**Szekeres Ferenc polgármester:** A második befejezni az utakat. Abból nem sok marad már.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi a harmadik tétel?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Beszéltünk a bentlakásos idősök otthonáról. Magyarcsanáddal egyeztettünk és ha sikerül ott megvalósítani, akkor az a mi problémánkat is úgymond megoldaná. A 43-as főút nagyon fontos Makótól Nagylakig és még beszéltük a kerékpárutat a Hunyadi utcán, illetve a belvízelvezetés további folytatása.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Járda?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Járdára minden évben pályázunk. Minden évben azt a 600-800 m meg tudjuk csinálni. A Start mintaprogramon belül gyártunk térkövet és azt a lakóknak kivisszük és azt saját maguk lerakják.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Kérdezzük meg a képviselőket is erről a három legfontosabb dologról, hogy nekik mi a véleményük?

**Kiszely János Pálné alpolgármester:** Ezekről már képviselő-testületi ülésen is beszéltünk, ezekben egyetértés van közöttünk.

**Antal József lakossági érdeklődő:** Köszöntök mindenkit! Azt tudnunk kell, hogy Apátfalva közigazgatási területe 4500 ha, ebből 800 ha a belterület. 4500 ha nem esett szó. Tulajdonképpen a termelési érték előállítás 4500 ha történik. Kevesen tudják, hogy a királyhegyesi bekötőút felújítása, amit köszönünk, ennek 90 %-a Apátfalva közigazgatási területen fut. Ezzel kapcsolatosan tekintettel arra, hogy igaz sokalta a képviselő az elképzelését a polgármester úrnak a fejlesztésre vonatkozóan, de én úgy gondolom, hogy amennyiben lehetőség van a külterületi utak fejlesztésére, akkor én javasolnék valamit és úgy gondolom megalapozott a felvetésem. A 031/193-as önkormányzati tulajdonú út, ami tulajdonképpen a királyhegyesi útnak a bekötő útja, a mélyebb része, konkrétan a 031-es út, ahol a gazdák tekintettel arra, hogy nincs és nem is lehet közlekedés szempontjából sem kialakítani a feljárókat a felújított útra, ezért a gazdák mindig bemennek az általam említett úton. Viszonylag sok az egyéni gazdálkodó és a belső útról közelítik meg. Amennyiben lehetőség van arra, hogy ezt a bekötő utat, a 031/193-as, ez jelen pillanatban is önkormányzati út minőségben van, igaz, hogy 10 m szélesnek kellene lennie. Ez párhuzamos a királyhegyesi úttal, mind a két oldalán egyéni gazdálkodók vannak és ahhoz, hogy meg tudják közelíteni a földterületüket, praktikusnak találnám ennek az útnak a portalanítását.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Ez nagyon komoly kérdés, hazudnék, ha azt mondanám, hogy a realitás elsősorban az, hogy a belterületi utakat rendezzük. Belterületi út, belvízelvezetés, járda. Ha minden magyar faluban eljutnánk odáig, hogy ez rendbe legyen, akkor nagyon nagyot léptünk előre. Nem reális a külterületi utaknak a rendezése, hiszen szerintem ebben a négy évben nem fogunk odáig eljutni. Egy másik kérdés, hogy a külterületi utakról lemondának-e az önkormányzatok esetleg egy állami alap javára. Tehát az útkezelőnek oda adni, mert én nem tudom, hogy valaha az önkormányzatok lesznek-e olyan állapotban, hogy a külterületi utakat rendbe tudják tartani: Ez nagyon nagy kérdés. A vagyonnevesítéskor az utakat automatikusan az önkormányzatok megkapták a törvény erejénél fogva. Olyan falut, olyan települést, amelyik képes lenne külterületi úthálózat 4000-5000 ha rendbe tartani mezőgazdasági nagyüzemek, üzemek, vállalkozások hozzájárulási támogatása nélkül, én ilyen falut nem ismerek. Magyarországon a külterületi utak helyzete soha nem fog javulni, amíg ez az önkormányzati tulajdon fennáll. Ha rangsorolni kell, akkor az önkormányzat nyilván nem a külterületi utat fogja előre helyezni, amikor bölcsődétől kezdve minden más elképzelés van. Talán ezt fel kellene vetni, hogy ingyenesen át lehessen adni az államnak a külterületi úthálózatot. Én több esélyt látok arra, hogy egy jól működő államban bizonyos külterületi utak hamarabb lesznek gréderezve. Nagyon sok esetben a szakszerű karbantartás is sokat segítene már, nemcsak az aszfaltozás. Itt az elhanyagoltság is óriási. Az útfenntartás kérdése napirendre fog kerülni, majd én fogok ezzel foglalkozni, a külterületi utak kérdésével.

Másik téma, bölcsőde kell vagy nem?



**Szekeres Ferenc polgármester:** Kellene! Nagylakon és Magyarcsanádon nincs, nálunk mini bölcsőde van.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Az lehetne egy értelmes cél, hogy Magyarcsanád épít Idősek Napközi Otthonát, Apátfalva pedig bölcsődét? Ha van fiatal és van gyerek, akkor a bölcsőde nagyon fontos lesz.

**Szekeres Ferenc polgármester:** Igen, ez egy jó cél!

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Tehát energetika, út, bölcsőde a három fő cél. Megéri egy konyhát fenntartani?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Igen, megéri, 350 adag. 5 év fenntartás van az óvodánál, de utána át lehet csoportosítani. Abban bízunk, hogy a most meglévő konyhán kész zöldséget vásárolnak, mert kicsi az előkészítő hely. A kialakítandóban pedig a megtermelt zöldségeket, gyümölcsöt, húst fel lehetne használni. Egyrészt, amit az önkormányzat előállít, másrészt pedig a gazdálkodóktól. A paradicsomot, paprikát, zöldséget mi magunk megtermeljük. Több tonnát eladunk egy évben belőle. Nem eladjuk, hanem megy a konyhára. A húsnál ugyanez a helyzet. Mi visszük a vágóhídra, a vágóhíd viszi a konyhára.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** A 43-as főúttal kapcsolatban konkrét felújítási tervek, elképzelések vannak. Azt kezeljük külön. Két nagy projekt van, a 43-as felújítása, ha jól értettem az árvízvédelem befejeződött, a védvonal?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Igen, az elkészült.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Ide hoznám még a Maroson végzett árvízvédelmi munkákat is és lesz egy 43-as felújítás, ami biztosan meg fog történni a 2022-2023-as évben. Nagyon sürgeti Nagylak, hogy legyen egy újabb elkerülő Magyarcsanád és Nagylak között, mert nem győzik a forgalmat bonyolítani. Apátfalvát érintő kérdés a 43-as felújítása és ezek az említett beruházások, ezeket kellene 2024-ig megcsinálnunk. Ez a legfontosabb! Hány üres ház van Apátfalván?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Körülbelül 50-100 üres, romos ház van, ami nem lakható.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi lesz ezeknek a sorsa, mert ha ennyi van, akkor elég rosszul nézz ki a falu.

**Szekeres Ferenc polgármester:** Az a baj, ha valakinek nincs hozzátartozója, az államé, utána az állam átadja nekünk és összedől, amit le kell bontani. Mi nem bontunk, nincs rá keret. Az életveszélyes ingatlanokról kimutatást kellett készítenünk, amit át is adtunk a megyének. Abban 60 ingatlan volt. Úgy volt, hogy a megye bontja le ezeket az ingatlanokat. Hármat bontottak le és megállt ez a történet.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** A bontás után mi történt?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Lebontják, eltakarítják, üres porta lesz.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Mi lesz a faluképpel? Ez elég rosszul néz ki, ha ezt látják a faluban az emberek. Nem biztos, hogy patkányfészek mellett jó lakni. Ez zavarhatja azt, aki ott lakik vele szemben vagy éppen mellette. Nem? Faluképet is zavarhatja.

**dr. Szénási Hanna jegyző:** Ezeknek az ingatlanoknak van tulajdonosa, általában több is ráadásul jelzáloggal terhelt.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Miben tudok még segíteni?

**Szekeres Ferenc polgármester:** Tanuszodával.

**Lázár János Miniszter, országgyűlési képviselő:** Most ennek nincs realitása. Makón kell a fürdő, nem itt. Az nagy bölcsesség, hogy az energetikai korszerűsítést szorgalmazzátok. Szerintem az út mindenkinek az érdekében áll. Az egyik jó példa a társadalmi hasznosságra, a másik a gazdaságosságra. Társadalmilag az út, járda, belvízelvezetés a leghasznosabb dolog és a bölcsőde építés, a gazdasági hasznossága meg van az energia korszerűsítésnek, hiszen meg fogtok vele takarítani pénzt és a fenntarthatóságának óriása szerepe lesz a következő években. Abszolút támogatom őket, meg is fogjuk tudni valósítani a következő két és fél évben. Köszönök minden eddigi támogatást, köszönöm az együttműködést és igyekszem ezt meghálálni.

**Szekeres Ferenc polgármester:** Mi köszönjük az eddigi segítséget! Megköszönöm Lázár János Miniszter Úrnak, hogy megtisztelte a képviselő-testületünket, köszönöm a képviselőknek az ülésen való részvételt, az ülést ezennel bezárom.



Szekeres Ferenc  
polgármester

- K.m.f. -



dr. Szénási Hanna  
jegyző